

RAPPORT FRA GRÅKRAGERNES TURE I 2026

Onsdag d. 21. januar: Gråkragetur til Den genfundne Bro og Vestbirk Søerne.

Til denne årets første gråkragetur kunne vi samle i alt 24 deltagere. Det blev en lidt kold dag som følge af den stridende østenvind, så derfor var det mest behageligt at opholde sig hvor der var læ. Vi startede ud fra parkeringspladsen ved Den genfundne Bro, hvorfra vi gik ned mod broen. Først var der dog lige et rådyr på marken overfor parkeringspladsen vi lige skulle følge lidt. Vi havde håber på vandstær og måske en isfugl ved Gudenåen omkring broen, men det skuffede totalt da ingen af delene ville vise sig, og der var i det hele taget stort set ingen fugle.



Gudenåen og Den genfundne Bro. Foto: Ole Jensen

Videre af stien var det også lidt dødt, men en gærdesmutte og en stor flagspætte blev det til, og en sølvhejre valgte at lægge turen over, ligesom nogle grågæs også passerede. Endelig kom der dog også lidt liv i træerne omkring stien i form af nogle halemejsere, fuglekonger og en enkelt træløber.

Vi nåede efterhånden frem til at kunne se ud over Naldal Sø. Her var store skalleslugere, rørhøne, knopsvaner, hvinænder, troldeænder og lille lappedykker. Længere fremme kom vi frem til et åbent areal med nogle bord-bænkesæt, hvor vi valgte at spise vores frokost. Her var også udsyn både til Naldal Sø og Vestbirk Søen. På Naldal Sø kunne vi nu også se taffeland, knarand og lille skallesluger, og på Vestbirk Sø nogle skarver og en del grågæs.

Efter frokosten fortsattes af stien til den passerende Søvejen, hvor vi så desværre måtte op på denne for at komme hen til stien mod Vestbirk Vandkraftværk. Undervejs blev der set musvåge og en uidentificeret rovfugl som muligvis var blå kærhøg. Langs kanalen op mod kraftværket blev der igen set efter vandstær, isfugl og måske bjergvipstjert, og igen forgæves. Vi var dog næppe nået kraftværket før de første meldte vandstær, og helt rigtigt havde den valgt sig en lille gren at sidde på ude midt i Gudenåen, og heldigvis blev

den siddende så længe at alle vist fik den at se, også selv om den flere gange dykkede ned for at finde lidt insekter i åen. Længere nede af åen kunne også se et par lille lappedykker.



Vandstær ved Vestbirk Vandkraftværk. Foto: Ole Jensen

Efter at alle havde set vandstæren vendte vi nu næsen mod bilerne, dog med et stop hvor Gudenåen passerer Søvejen/Vestbirkvej. Her var der igen vandstær lidt opstrøms broen. I de omgivende træer var der desuden en flok grønsiskener, dompap og spætmejse, og så længtes alle vist efter komme tilbage til bilerne, så vi kunne få lidt varme igen.

Artsliste:

Blåmejse, bogfinke, dompap, fasan, fiskehejre, fuglekonge, grønsikken, gråand, grågås, gærdesmutte, halemejse, husskade, hvinand, hættemåge, knarand, knopsvane, lille lappedykker, lille skallesluger, musvit, musvåge, ringdue, rørhøne, råge, skarv, solsort, spætmejse, stor flagspætte, stor skallesluger, sølvhejre, taffeland, troland, træløber, vandstær. 33 arter plus et rådyr, og muligvis en blå kærhøg.

Tirsdag d. 17. februar: Gråkragetur til Egå Engsø.

På en vinterpræget dag mødtes vi 15 deltagere af en tilfrosset Egå Engsø, kun med en smule åbent vand hvor der var indløb af Aarhus Å, eller af nogle andre småvandløb, samt ved åens udløb fra søen.



Måger og krager på isen. Foto: Connie og Poul Sørensen

Dette satte da også sit præg på turen da der kun var fugle i de omgivende træer og de få steder med åbent vand. Allerede på parkeringspladsen var et dompap par dog så venlige at sætte sig i toppen af et nærtstående træ, men på søens første del var der kun udsigt til en flok hættemåger, sølvmåger og gråkrager der stod i en våge ved den modsatte bred.

Målet var i første omgang at gå ud til indløbet af Aarhus Å, for at se om der skulle ligge nogle fugle, så kursen blev sat ad stien ud forbi fugletårnet. Undervejs var en skovskade, en husskade, en tårnfalk og en flok sjaggere alt det kunne blive til. Der var dog også et kort glimt at nogle siskener vi ikke nåede at få nærmere bestemt.



Krikand. Foto: Connie og Poul Sørensen

Ud ved åens indløb var der også tomt for fugle, dog kunne vi skimte nogle gråænder og pibeænder længere omme, og et par store skalleslugere kom over. Vi enedes om at fortsætte, så vi kom søen rundt, og lidt længere mod nord fik vi udsigt til pibeænderne, en flok på vel 180 ænder. Vi fortsatte nu langs nordsiden af søen, hvor der var et par af deltagerne der fik et glimt af et par krikænder og en enkelt overflyvende havørn. Ellers gav det kun lidt mejser i træerne.



Overflyvende havørn. Foto: Connie og Poul Sørensen

Vi skulle nu helt om i den sydlige ende af søen inden der igen blev set noget nyt i form af en fiskehejre der stod og skuttede sig, og tre rådyr ude i rørskoven.

Samlet set en lidt arts- og individfattig dag, men heldigvis med fint vejr.

Artsliste: allike, blichøne, blåmejse, dompap, gråand, gråkrage, fiskehejre, havørn, husskade, hættemåge, krikand, musvit, musvåge, pipeand, ringdue, sjagger, skovskade, solsort, stormmåge, stor skallesluger, sølvmåge, tårnfalk. I alt 22 arter plus rådyr.



Fiskehejre. Foto: Connie og Poul Sørensen
Bemærk isen på næbbet.

Mandag d. 16. marts: Gråkragetur til Hjarnø.

De 14 deltagere samledes denne gang ved Hjarnø Færgen, hvor vi fordelte os i færrest mulige biler så vi kunne komme samlet over til denne lille perle yderst i Horsens Fjord. Fra færgen gik ruten op til kirken, hvor vi satte bilerne og begav os til fods ned til lagunen og odden på sydsiden af øen. Desværre begyndte nu at småregne, men dog ikke mere end at det var til at håndtere, selvom det gav lidt ekstra udfordringer med at holde alle linserne tørre.

Vel nede ved vandet var der masser af fugle at se på, her var mange toppede skalleslugere, nogle lille lappedykker, strandkader og gravænder og selvfølgelig mange ederfugle. Nogle få grågæs var der også, og efter lidt nærmere eftersyn storspover og rødben. En enkelt fugl måtte lige granskes nærmere før den kunne bestemmes til sortgrå ryle.



Storspove. Foto Bjarne Jørgensen

Vi fortsatte nu over "Mågebroen" over på selve odden, hvorfra vi kunne se ud over det yderste af Horsens Fjord, hvilket resulterede i flere ederfugle og lidt spredt lå der også nogle sortænder og en enkelt topped lappedykker. Ovre mod øst lå der pibeænder og nogle få krikænder på vandet og en enkelt vibe blev det også til.

Måger var der selvfølgelig masser af, både hættemåger, stormmåger, sølvmåger og svartbag, ligesom der også var en del harer der løb rundt. I det hele taget blev det til adskillige harer i løbet af dagen, både det ene og andet sted på øen.



Harer. Foto: Bjarne Jørgensen

Vi vendte nu tilbage til bilerne, og heldigvis var det i mellemtiden blevet tørvejr. Her gik turen østover med stop for frokost i øens madpakkehus. Her blev også set både skovspurv og gråspurv. Efter frokosten

fortsatte vi ud til øen østende med en kort tur langs stranden, hvor vi dog valgte ikke at gå for langt af hensyn til fuglene, der så små var ved at starte ynglesæsonen. Vi fik dog udsigt til en stor flok bramgæs, vel i nærheden af 2000 fugle. Desuden var der også fire blisgæs og nogle grågæs samme sted.



Strandskader. Foto Bjarne Jørgensen

Endelig skiftede vi nu retning og kørte til den nordvestlige ende af øen. Her var hvide vipstjerter på engen, engpiber, storspover stær, og endelig fik vi et glimt af dagens vistnok eneste rovfugl, en musvåge.

Tiden gik, og det var nu blevet tid til af bryde op og returnere til færgen og afslutte turen.

37 fuglearter gav dagen: allike, blisgås, bramgås, ederfugl, engpiber, fasan, gravand, gråand, grågås, gråkrage, gråspurv, husskade, hvid vipstjert, hættemåge, knopsvane, krikand, lille lappedykker, musvåge, pibeand, ringdue, rødben, råge, sanglærke, skarv, skovspurv, solsort, sortand, sortgrå ryle, stormmåge, storspove, strandskade, stær, svartbag, sølvmåge, toppet lappedykker, toppet skallesluger, vibe. Hertil masser af harer.

Torsdag d. 16. april: Gråkragetur til Fladbro og Hornbæk Enge.

23 deltagere kunne det blive til denne gang, hvor vi samledes på parkeringspladsen på hjørnet af Fladbrovej og Himmelbovej. Netop kl. 10.00 hvor vi skulle til at i gang holdt regnen meget passende op, og turen kunne så heldigvis gennemføres i tørvej. Fra parkeringspladsen gik vi gennem skoven ned forbi Skovhuset til buebroen over Nørreåen. Her i skoven blev det hurtigt til spætmejsje, gransanger, ringdue og blåmejsje. Ved Skovhuset var der et bur med nogle påfugle, som vi dog ikke tager med på artslisten for dagen, men i buret var der også rødhals og musvit. På stien mod broen fik vi et glimt af eger og bogfinke.



Spætmejsje. Foto Bjarne Jørgensen

Fra buebroen kunne vi langt ude skimte en rovfugl siddende på en pæl, og mens vi enedes om at det måtte være en musvåge kom et par rørhøge forbi ude over engene ved Nørreåen.

Vi fortsatte nu ned over Fladbrovej over mod motocrossbanen og forbi denne. Her var igen et par rørhøge (han og hun) over engene ved Gudenåen, og i træerne var der stillits og sumpmejse og en stor flagspætte blev hørt tromme. Vi fulgte nu stien på nordsiden af Gudenåen ind mod Hornbæk Enge. Her blev hørt vandrikse og viben viste sig snart. I rørskoven ved stien blev der set sydlig blåhals og ude på engene kunne vi se en lille flok rådyr græsse.

Efterhånden kom vi ind til de første søer på Hornbæk Enge, og som kom alle andearterne til, masser af krikænder, nogle spidsænder og skeænder, troldænder og rødben var der også. Vores tur fortsatte i retning mod Randers og flere arter dukkede op, knopsvane, landsvaler, sølvhejre, gravænder og toppede lappedykkere.



Toppedede Lappedykkere. Foto: Bjarne Jørgensen

Pludselig blev der meldt rovfugl i luften, og ved nærmere eftersyn viste det sig at være en fiskeørn der fløj over i sydlig retning.

Den videre tur gav stor skallesluger, præstekraver, som vi efterhånden blev enige om måtte være lille præstekrave, og tiden løb, så frokosten måtte desværre indtages stående, da vi endnu ikke var nået ind til nogle af bord/bænkesættene. Efter endnu noget tid at have set på fuglene, herunder fjordterne, knarand hvid vipstjert, med mere, blev tid til at vende om, men netop da kom der igen en fiskeørn forbi og denne gang helt tæt på, hvor den flere gange "musede" efter fisk over søerne. Alle fik den vist at se ganske tydeligt.



Fiskeørn. Foto: Bjarne Jørgensen

På tilbagevejen gik vi igen tilbage hvor blåhalsen var set i håb om at den igen ville vise sig. Nogle flere fik den da også at se, ligesom der blev set bynkefugl og rødstjert. Ellers gik turen nordpå ad stien op mod Hornbæk og fordi Chr. Ills kanal, eller rettere resterne af den, og gennem skoven retur til bilerne.

Lige netop 50 arter nåede vi op på denne gang, og der skal såmænd nok være et par stykker mere, jeg ikke fik noteret: Blishøne, blåhals (sydlig), blåmejse, bogfinke, bynkefugl, bysvale, fiskehejre, fiskeørn, fjordterne, gransanger, gravand, grågås, gråkrage, husskade, hvid vipstjert, hættemåge, knarand, knopsvane, krikand, landsvale, lille præstekrave, musvit, musvåge, pibeand, ringdue, rødhals, rødben, rødstjert, rørhøg, rørspurv, råge, sangdrossel, sanglærke, skarv, skeand, skovspurv, solsort, spidsand, spætmejse, stillits, stor flagspætte, stor skallesluger, stær, sumpmejse, sølvhejre, toppet lappedykker, trolldand, tårnfalk, vandrikse, vibe. Desuden to arter pattedyr: egern og rådyr.



Blåhals. Foto: Bjarne Jørgensen

Onsdag d. 20. maj: Gråkragetur til Fussingø Naturnationalpark.

Trods en ikke alt for lovende vejrudsigt, blev vi alligevel 20 deltagere på denne tur, men det var da heldigvis også kun en meget lille smule regn vi fik i løbet af dagen.

Vi mødes på parkeringspladsen ved Thomasbakke, hvor de første arter kunne høres. Spætmejse, bogfinke, munk og gøg. Fra parkeringspladsen fulgte vi stien op gennem Trolde skoven, men inden da fik vi lige en rød glente at se ude over Læsten Bakker. I skoven kunne vi høre lidt sangfugle, specielt en sangdrossel som vi også fik at se på et tidspunkt.



Udsigt fra Thomasbakke. Foto: Ole Jensen

Længere oppe var der skovsanger, musvit, gransanger og tornsanger og en enkelt fik øje på en kronhjort inde mellem træerne. Vi fortsatte gennem skov til vi kom ud nede ved kardammen, hvor der var blishøne og knopsvane og en del landsvaler i luften. Stor flagspætte blev hørt ligesom havesanger.

Vi fortsatte nu over på nordsiden af Vasevej, hvor vi fulgte stien retur forbi Mølledammen for at komme tilbage til bilerne. Ved stien fløj flere stærer rundt og i skoven kom vi forbi et redegul til sortspætte, og nogle få nåede også lige at få et glimt af beboeren. Trods lidt venten kom den dog desværre ikke tilbage medens vi stod der.



Vandhul ved stien. Foto: Ole Jensen

Også rådyr blev set i nærheden af Mølledammen, og på vandet var der rørhøne og grågås, og stillits blev set i nærheden.

Tilbage ved bilerne valgte vi at køre op til Badepladsen for at indtage vores medbragte frokost. Under frokosten kom mursejleren over, og en musvåge kunne ses ude over markerne nord for søen, også rød glente kom forbi. I alt gav turen hele fire røde glenter! Også viber og fiskehejre fik vi at se, og inden vi forlod pladsen blev der spottet tre krondyr der gik og græssede på Hesselbjerg Mark.

Vi kørte nu vi til parkeringspladsen ved godset. Her var også fint udsyn til de tre kronhjorte og på vej til fods ned mod gammelhaven blev der på godsets areal set rødstjert, eller var det husrødstjert, den blev desværre ikke set så godt at det var muligt at afgøre. Medens vi stod der kom også en rovfugl over, hvilken viste sig at være en hvepsevåge.

Vi gik nu hen til Gammelhaven, men inden vi kom ind i derind blev det til sivsanger og troldand på Søndermade. Gammelhaven gav ikke meget nyt men en toppet lappedykker kunne vi dog se ude på Fussing Sø. Undervejs blev vi opmærksom på de mange flotte gule blomster der var i skovbunden. Vi enedes om at det måtte være nogle gemserod, og de har efterfølgende kunne identificeres til at være hjertebladet gemserod.



Hjertebladet Gemserod. Foto: Ole Jensen

Det var efterhånden blevet tid til at vende næsen hjemad, og nu begyndte regnen også at komme, så det var måske en advarsel om at det var nu vi skulle tage afsked og køre hver til sit.

Denne gang nåede vi 39 fuglearter: blichøne, blåmejse, bogfinke, bysvale, fiskehejre, gransanger, gråand, grå fluesnapper, grågås, gråkrage, gøg, havesanger, hvepsevåge, hvid vipstjert, knopsvane, korttået træløber, landsvale, munk, mursejler, musvit, musvåge, ringdue, rød glente, rødstjert (eller husrødstjert), rørhøne, sangdrossel, sivsanger, skovsanger, skovspurv, solsort, sortspætte, spætmejse, stillits, stor flagspætte, stær, toppet lappedykker, torsanger, troland og vibe.

Desuden 2 hjortearter: kronhjort og rådyr.

Ole Jensen